魚沼市まちづくり委員会　教育文化部会
提　案　書
1． 経過報告
魚沼市まちづくり委員会教育文化部会では昨年の７月の部会発足以来、月１回のペースで部会を開いてきた。前半については、魚沼市の教育文化の良い点、悪い点、やりたいこと、やってほしいことをワークショップ形式で実施した。①教育システム②教育カリキュラム③学校と家庭と地域の関わり④子ども達と地域の関わり⑤教育文化施設など学校教育についての意見が多かった。これを受けて、学校教育現場経験者の講義を聞き教育現場の実態を知った。第４回の会議からテーマを絞り込むためのワークショップを実施した結果、テーマは『学力向上』と『コミュニティ教育』となった。後半はこれらのテーマからの提言と活動内容についてワークショップを実施し、学力を向上させるにはコミュニティ教育が必要不可欠となり、提言・活動として、伝統文化を継承するために寺小屋の創出や小正月などの伝統文化を学び継承するための活動を提言する。
2． 提案について
教育文化部会の経過報告の通りテーマは『学力向上』と『地域コミュニティ教育』とし、これらのテーマを実現させるために提案いたします。
提案と活動
1． 伝統芸能を継承する運動
2． うおぬま寺子屋の創出
以上２項目を提案することとし、詳細は別紙の提案書で説明します。
３　　今後の進め方について
教育文化部会では本年度決定したテーマを再認識し、提言を実現するために実践活動を行い、絵にかいた餅とならないよう努めてまいります。
