平成２4年度　魚沼市まちづくり委員会　事業計画
○　平成２4年度　まちづくり委員会活動方針

　　＊平成２3年度に各部会で話し合った方針・提案を引き続き実行に移していく年度として位置づけ、実現可能なものから市と協働して取り組みを行っていきます。
　　＊まちづくり委員会の提案を具体化して実践活動につなげ、平成25年度以降の市の予算にも反映していくような官民協働のシステムづくりを行っていきます。
　　＜平成２4年度魚沼市予算　市民協働推進事業（まちづくり委員会）　１4０万円＞
　　＊より多くの市民の参画を促すため、各部会の活動テーマにあった外部講師を招聘した研修会を開催し、部会員だけでなく広く市民と情報共有を図っていきます。
＊行政・議会と積極的に協働していくとともに、まちづくり委員会の自立運営に向け徐々に運営体制を整えていきます。

○　魚沼市まちづくり市民会議
　　＊市民主体のまちづくり推進のために、全市民を対象とした調査研究・意見交換・講演会・シンポジウムなどの「魚沼市まちづくり市民会議」を年３回開催します。
（６月、１０月、３月に開催予定）

○　魚沼市まちづくり協働推進会議
　　＊まちづくり委員会と行政の協働によるまちづくりの推進体制を整えるため、まちづくり委員会委員と市庁議メンバーとの意見交換及び調整会議を年２回程度行います。
○　議会改革調査特別委員会とまちづくり委員会の懇談会

　　＊議会の皆さんと懇談会を適当な時期に開催します。

· まちづくり委員会広報誌の発行

＊まちづくり委員会の活動を周知するため、「まちづくり委員会だより」を年２回発行します。
＊「市報うおぬま」にまちづくり委員会の紹介記事を掲載します。（5月、7月、9月、11月、1月）
○　まちづくり委員会の実践活動
　　＊各部会から提案のあった活動を行っていきます。

○　他団体との連携

　　＊コミュニティ協議会など、他団体との意見交換会を必要に応じて開催します。

○　市との協働作業

　　＊市の各種検討会、計画策定委員会などに委員を推薦して参画します。

　　　（男女共同参画事業推進懇談会、魚沼市バイオマス利活用推進協議会、魚沼市市政モニター、魚沼市行政改革推進委員会、魚沼市小出郷文化会館企画運営委員、魚沼コシヒカリ紅葉マラソン実行委員会などに参画予定）
○　視察研修

　　＊市内外問わず、必要に応じて積極的に実施します。
○　総会

　　＊年１回開催します。（平成２4年６月9日）

　　　その他必要に応じて開催します。

○　運営委員会・役員会
　　＊月１回、その他必要に応じて開催します。
○　部会

　　＊４つの各部会でそれぞれのテーマで月１回程度会議を開催します。
○　部会合同会議

　　＊部会を越えた意見交換のため2ヶ月に1回会議を開催します。
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